

BUSTA NON ESTRATTA

Quar

**DOMANDE PROCEDURA VALUTATIVA PER LA PROGRESSIONE
TRA AREE (PROGRESSIONE VERTICALE) C.D. "IN DEROGA" AI
SENSI DELL'ART. 13 DEL CCNL 16.11.2022 FUNZIONI LOCALI, PER
LA COPERTURA DI N. 4 POSTI NELL'AREA DEI FUNZIONARI ED
ELEVATA QUALIFICAZIONE, E N. 1 POSTO NELL'AREA DEGLI
ISTRUTTORI - FUNZIONARIO - PROVA SCRITTA - BUSTA 3**

- 1) Ai sensi dell'art. 54, co. 3, del D.Lgs. 165/2001 (Norme generali sull'ordinamento del lavoro alle dipendenze delle amministrazioni pubbliche), la violazione dei doveri relativi all'attuazione del Piano di prevenzione della corruzione:

RISPOSTA SINGOLA

- A è fonte di responsabilità erariale.
- B non è fonte di responsabilità disciplinare.
- C è fonte di responsabilità disciplinare.

- 2) Ai sensi dell'art. 2-decies del D.lgs. 196/2003, Codice in materia di protezione dei dati personali, i dati personali trattati in violazione della disciplina rilevante in materia di trattamento dei dati personali:

RISPOSTA SINGOLA

- A Possono essere utilizzati sempre.
- B Non possono essere utilizzati.
- C Possono essere utilizzati solo se relativi a persona minorenni.

- 3) Ai sensi della L. 190/2012, tra le funzioni attribuite al Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione vi è quella di:

RISPOSTA SINGOLA

- A prevedere, per le attività maggiormente esposte al rischio corruttivo, meccanismi di formazione, attuazione e controllo delle decisioni idonei a prevenire il rischio di corruzione.
- B Tutte le alternative proposte sono corrette.
- C definire le modalità di monitoraggio del rispetto dei termini, previsti dalla legge o dai regolamenti, per la conclusione dei procedimenti.

- 4) Ai sensi dell'art. 29 del D.Lgs. 33/2013, entro quanto tempo dalla loro adozione le pubbliche amministrazioni pubblicano i documenti e gli allegati del bilancio preventivo e del conto consuntivo?

RISPOSTA SINGOLA

- A Entro due mesi dalla loro adozione.
- B Entro trenta giorni dalla loro adozione.
- C Entro quindici giorni dalla loro adozione.

- 5) Ai sensi del D.lgs. 36/2023, si intende per "procedure aperte":

RISPOSTA SINGOLA

- A le procedure di affidamento alle quali ogni operatore economico può chiedere di partecipare e in cui possono presentare un'offerta soltanto gli operatori economici invitati dalle stazioni appaltanti e dagli enti concedenti, con le modalità stabilite dal codice.
- B l'affidamento del contratto senza una procedura di gara, nel quale, anche nel caso di previo interpello di più operatori economici, la scelta è operata discrezionalmente dalla stazione appaltante o dall'ente concedente, nel rispetto dei criteri qualitativi e quantitativi del codice e dei requisiti generali o speciali previsti dal medesimo codice.
- C le procedure di affidamento in cui ogni operatore economico interessato può presentare un'offerta.

- 6) Da chi può essere fatta valere l'omissione di una delle informazioni richieste per la completezza della comunicazione di avvio del procedimento?

RISPOSTA SINGOLA

A 9 b

- A Dal responsabile del procedimento.
- B Solo dal soggetto nel cui interesse la comunicazione è prevista.
- C Da chiunque vi abbia interesse.

7) **Ai sensi dell'art. 15, comma 1, del D.Lgs. 36/2023, chi provvede alla nomina del RUP?**

RISPOSTA SINGOLA

- A Le stazioni appaltanti e gli enti concedenti, tra i dipendenti assunti anche a tempo determinato della stazione appaltante o dell'ente concedente.
- B Il dirigente apicale, tra i soli dirigenti in servizio presso la stazione da almeno tre anni consecutivi e assunti a tempo indeterminato.
- C Il soggetto aggiudicatario, tra i soli dipendenti assunti a tempo indeterminato della stazione appaltante o dell'ente concedente.

8) **In base all'art. 154 del D.lgs. 196/2003, quale tra i seguenti NON rientra tra i compiti dell'Autorità Garante per la protezione dei dati personali?**

RISPOSTA SINGOLA

- A Irrogare sanzioni penali.
- B Trattare i reclami presentati ai sensi del Regolamento GDPR.
- C Promuovere l'adozione di regole deontologiche.

9) **Ai sensi dell'art. 10 della L. 241/1990, i partecipanti al procedimento amministrativo:**

RISPOSTA SINGOLA

- A hanno diritto di prendere visione degli atti del procedimento, ove consentito dalla legge, e di presentare memorie scritte che l'amministrazione ha l'obbligo di valutare ove pertinenti.
- B hanno solo il diritto di prendere visione degli atti del procedimento e/o di estrarne copia cartacea entro 15 giorni dalla data di avvio del procedimento.
- C non hanno alcun il diritto di presentare memorie scritte, ma possono presentare entro 15 giorni dalla data di avvio del procedimento documenti rilasciati da altre pubbliche amministrazioni che l'amministrazione procedente ha l'obbligo di valutare.

10) **Da chi è gestito il Mercato elettronico della Pubblica Amministrazione?**

RISPOSTA SINGOLA

- A Dal Foramez P.A. per conto del Ministero delle Imprese e del Made in Italy.
- B Dalla Consip S.p.A. per conto del Ministero dell'Economia e delle Finanze.
- C Dalla Corte dei conti per conto del Ministero dell'Economia e delle Finanze.

11) **Ai sensi del D.Lgs. 33/2013, il rilascio di dati o documenti in formato elettronico o cartaceo è:**

RISPOSTA SINGOLA

- A Sempre soggetto al pagamento di una marca da bollo di 16,00 euro.
- B Sempre soggetto al pagamento di una marca da bollo di 2,00 euro più il costo di 0,50 euro per ogni pagina richiesta.
- C Gratuito, salvo il rimborso del costo effettivamente sostenuto dall'amministrazione per l'eventuale riproduzione.

12) **Ai sensi della L. 190/2012, qual è l'organo che analizza le cause e i fattori della corruzione e individua gli interventi che ne possono favorire la prevenzione e il contrasto?**

RISPOSTA SINGOLA

- A L'Autorità nazionale anticorruzione.
- B Il Corecom.
- C L'Agcom.

13) **Ai sensi dell'art. 21-ter, co. 1, della L. 241/1990, quando le pubbliche amministrazioni possono procedere all'esecuzione coattiva degli obblighi nei loro confronti?**

RISPOSTA SINGOLA

- A Qualora l'interessato non ottemperi, previa diffida, nelle ipotesi e secondo le modalità previste dalla legge.
- B Decorsi automaticamente 60 giorni dalla notifica del provvedimento.



Pagina 2 di 9



C Solo dopo aver ottenuto un'autorizzazione dal giudice amministrativo.

- 14) Ai sensi della L. 190/2012, il Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza provvede anche:

RISPOSTA SINGOLA

- A alla verifica, d'intesa con il dirigente competente, dell'effettiva rotazione degli incarichi negli uffici preposti allo svolgimento delle attività nel cui ambito è più elevato il rischio che siano commessi reati di corruzione.
- B alla verifica dell'efficace attuazione del piano e della sua idoneità, nonché a proporre la modifica dello stesso quando sono accertate significative violazioni delle prescrizioni ovvero quando intervengono mutamenti nell'organizzazione o nell'attività dell'amministrazione.
- C Tutte le alternative proposte sono corrette.

- 15) Ai sensi dell'art. 16, co. 5, della L. 241/1990, come vengono trasmessi i pareri obbligatoriamente richiesti dagli organi consultivi delle pubbliche amministrazioni?

RISPOSTA SINGOLA

- A Con mezzi telematici.
- B Per mezzo di atto scritto.
- C Con l'ausilio dei messi notificatori.

- 16) Ai sensi del D.lgs. 33/2013, entro quanto tempo deve concludersi il procedimento di accesso civico?

RISPOSTA SINGOLA

- A Immediatamente e contestualmente rispetto alla richiesta.
- B Sessanta giorni dalla presentazione dell'istanza.
- C Trenta giorni dalla presentazione dell'istanza con la comunicazione al richiedente e agli eventuali controinteressati.

- 17) Ai sensi del D.Lgs n. 196/2003, Codice della privacy, il Garante per la protezione dei dati personali:

RISPOSTA SINGOLA

- A Si avvale anche, ove necessario, della collaborazione di altri organi dello Stato per lo svolgimento dei suoi compiti istituzionali.
- B Può disporre accessi a banche di dati, archivi o altre ispezioni e verifiche nei luoghi ove si svolge il trattamento o nei quali occorre effettuare rilevazioni comunque utili al controllo del rispetto della disciplina in materia di trattamento dei dati personali.
- C Tutte le alternative proposte sono corrette.

- 18) Ai sensi del D.lgs. 33/2013, l'accesso civico è rifiutato se il diniego è necessario per evitare un pregiudizio concreto alla tutela di uno degli interessi pubblici inerenti, tra l'altro, a:

RISPOSTA SINGOLA

- A la sicurezza nazionale.
- B Tutte le alternative proposte sono corrette.
- C le relazioni internazionali.

- 19) Completare correttamente la seguente frase ai sensi dell'art. 2 della L. 241/1990.

Le pubbliche amministrazioni misurano e pubblicano nel proprio sito internet istituzionale, nella sezione "_____", i tempi effettivi di conclusione dei procedimenti amministrativi di maggiore impatto per i cittadini e per le imprese, comparandoli con i termini previsti _____.

RISPOSTA SINGOLA

- A Amministrazione digitale; dalla Costituzione
- B Amministrazione trasparente; dalla normativa vigente
- C InPA; dalla sola commissione centrale

- 20) Ai sensi dell'art. 19, co. 2, della L. 241/1990, da quando può essere iniziata l'attività oggetto della segnalazione certificata di inizio attività?

RISPOSTA SINGOLA

- A Solo dopo il ricevimento di una comunicazione di autorizzazione da parte dell'amministrazione.

- B Dalla data della presentazione della segnalazione all'amministrazione competente.
C Dopo 30 giorni dalla presentazione della SCIA.

21) **Quale documento contabile rappresenta la consistenza dei singoli elementi patrimoniali e finanziari alla scadenza dell'esercizio della Camera di commercio?**

RISPOSTA SINGOLA

- A Il Conto economico
B La relazione di risultato
C Lo Stato patrimoniale

22) **L'organo di valutazione strategica analizza il funzionamento della Camera di commercio, utilizzando appositi indicatori di attività e di risultato e redigendo relazioni periodiche ed annuali:**

RISPOSTA SINGOLA

- A Da presentare al presidente, alla giunta e all'Azienda speciale della Camera di commercio
B Da presentare al presidente, alla giunta e al collegio dei revisori dei conti
C Da presentare al presidente

23) **Completare la seguente frase.**

Il bilancio d'esercizio con i relativi allegati è approvato _____, su proposta _____.

RISPOSTA SINGOLA

- A dal consiglio; della giunta
B dal consiglio; del presidente
C dalla giunta; del consiglio

24) **Secondo il D.P.R. 254/2005, entro quando è approvato l'aggiornamento del preventivo?**

RISPOSTA SINGOLA

- A Entro il 31 agosto
B Entro il 31 luglio
C Entro il 31 ottobre

25) **Quale documento contabile rappresenta dimostra la formazione del risultato economico dell'esercizio della Camera di commercio?**

RISPOSTA SINGOLA

- A Il Conto economico
B Solo la Nota integrativa
C Lo Stato patrimoniale

26) **Completare la seguente frase ai sensi del D.P.R. 254/2005.**

L'attività del _____ verifica periodicamente la realizzazione dei servizi e dei progetti affidati ai dirigenti sulla base del sistema degli obiettivi annuali gestionali loro assegnati e degli indicatori di efficienza, di efficacia e di economicità dell'azione amministrativa camerale prefissati.

RISPOSTA SINGOLA

- A controllo strategico
B controllo di gestione
C controllo operativo

27) **Ai sensi del D.P.R. 254/2005, a chi è affidata la gestione del servizio di cassa interna della Camera di commercio?**

RISPOSTA SINGOLA

- A Al Provveditorato
B Agli uffici relativi al front-office
C Al Conservatore del registro delle imprese, quale delegato alla riscossione

- 28) Secondo quanto disposto dal D.P.R. 254/2005, le attività dello stato patrimoniale sono iscritte:

RISPOSTA SINGOLA

- A Per lo stesso importo dei fondi rettificativi.
- B Al netto dei fondi rettificativi.
- C Al lordo dei fondi rettificativi.

- 29) Completare la seguente frase.

_____ dimostra la formazione del risultato economico dell'esercizio e la consistenza dei singoli elementi del reddito alla scadenza dell'esercizio.

RISPOSTA SINGOLA

- A Lo Stato patrimoniale
- B La relazione di risultato
- C Il conto economico

- 30) In base al D.P.R. 254/2005, la stipula dei contratti da parte di un'azienda speciale di una Camera di commercio:

RISPOSTA SINGOLA

- A Avviene esclusivamente secondo le norme del diritto comunitario.
- B Avviene secondo le norme del diritto privato.
- C Avviene secondo le norme del diritto pubblico.

- 31) Completare la seguente frase.

"Il _____ e il _____ sono deliberati dal competente organo amministrativo dell'azienda in tempo utile per essere sottoposti all'approvazione del consiglio camerale, quali allegati al preventivo e al bilancio d'esercizio della camera di commercio."

RISPOSTA SINGOLA

- A Conto economico; bilancio di previsione
- B Bilancio di previsione; budget di programmazione
- C Preventivo economico; bilancio di esercizio

- 32) Completare correttamente la seguente frase.

La relazione previsionale e programmatica aggiorna annualmente il programma pluriennale ed è approvata dal consiglio _____.

RISPOSTA SINGOLA

- A entro il 31 agosto
- B entro il 31 ottobre
- C entro il 31 marzo

- 33) Completare la seguente frase ai sensi del D.P.R. 254/2005.

L'attività _____, da compiersi con cadenza periodica, è finalizzata ad evidenziare gli spostamenti delle attività e dei risultati rispetto ai programmi individuati dal consiglio e agli standard prefissati, con lo scopo di determinare modalità di miglioramento nell'espletamento delle attività e dei servizi camerali.

RISPOSTA SINGOLA

- A di valutazione e controllo strategico
- B di controllo operativo
- C di controllo di gestione

- 34) Per le variazioni che non comportano maggiori oneri complessivi, l'aggiornamento del preventivo è disposto:

RISPOSTA SINGOLA

- A Con provvedimento del segretario generale, su proposta dei responsabili delle aree organizzative.
- B Con provvedimento del provveditore, su proposta dei responsabili delle aree organizzative.
- C Con provvedimento del presidente, su proposta dei responsabili delle aree organizzative.

35) Completare la seguente frase.

In base al DPR 254/2005, la valutazione strategica della Camera di commercio è affidata _____, che si avvale di apposito organo, e _____ ai risultati conseguiti dalle aziende speciali rispetto agli obiettivi alle stesse assegnati.

RISPOSTA SINGOLA

- A al presidente; si estende
- B alla giunta; si estende
- C al consiglio; si estende

36) Completa la seguente frase.

_____ Ai sensi dell'art. 24 del D.P.R. 254/2005, il _____ è corredato da una relazione della _____ sull'andamento della gestione, nella quale sono individuati i risultati conseguiti rispetto agli obiettivi e ai programmi prefissati dal consiglio con la relazione previsionale e programmatica.

RISPOSTA SINGOLA

- A Bilancio d'esercizio - giunta.
- B Bilancio patrimoniale - giunta.
- C Bilancio d'esercizio - Corte dei conti.

37) Quale tra le seguenti alternative è corretta in merito ai pagamenti derivanti da somme iscritte a ruolo?

RISPOSTA SINGOLA

- A L'istituto cassiere effettua i pagamenti derivanti da somme iscritte a ruolo con preventiva emissione del relativo mandato di pagamento.
- B L'istituto cassiere effettua i pagamenti derivanti da somme iscritte a ruolo anche in assenza della preventiva emissione del relativo mandato di pagamento, che è comunque emesso entro i quindici giorni dalla comunicazione dell'operazione.
- C L'istituto cassiere effettua i pagamenti derivanti da somme iscritte a ruolo in assenza della preventiva emissione del relativo mandato di pagamento, che può anche non essere emesso.

38) Ai sensi del D.P.R. 254/2005, da quali documenti contabili è composto il bilancio di un'azienda speciale di una Camera di commercio?

RISPOSTA SINGOLA

- A Dal conto economico e dallo stato patrimoniale
- B Dal conto economico, dallo stato patrimoniale e dalla nota integrativa
- C Dal conto economico, dallo stato patrimoniale e dalla relazione sulla gestione

39) Ai sensi del D.P.R. 254/2005, le Aziende speciali delle Camere di commercio:

RISPOSTA SINGOLA

- A Sono dotate di autonomia amministrativa, contabile e finanziaria
- B Sono dotate di autonomia amministrativa e contabile; non godono di autonomia finanziaria
- C Non sono dotate di autonomia

40) Ai sensi del D.P.R. 254/2005, il collegio dei revisori dei conti effettua controlli e riscontri sulla consistenza di cassa:

RISPOSTA SINGOLA

- A almeno ogni anno
- B almeno ogni semestre
- C almeno ogni trimestre

41) Secondo la L. 580/1993, quali organi esercitano la vigilanza sul sistema camerale?

RISPOSTA SINGOLA

- A Le Regioni e il Ministero delle imprese e del made in Italy
- B Esclusivamente il Ministero dello sviluppo economico
- C Le Regioni e il Ministero delle imprese e del made in Italy unitamente al Ministero dello Sviluppo economico

42) Individuare l'alternativa corretta tra le seguenti.

RISPOSTA SINGOLA

- A Le aziende speciali delle camere di commercio sono organismi strumentali dotati di soggettività tributaria.
- B Le camere di commercio possono attribuire alle aziende speciali il compito di realizzare le iniziative funzionali al perseguimento delle proprie finalità istituzionali e del proprio programma di attività, ma non possono assegnare loro risorse finanziarie e strumentali.
- C Le aziende speciali delle camere di commercio sono organismi strumentali non dotati di soggettività tributaria.

43) Per quanti anni dura in carica il Collegio dei revisori dei conti della Camera di commercio?

RISPOSTA SINGOLA

- A Cinque anni
- B Quattro anni
- C Sei anni

44) Secondo la L. 580/1993, chi esercita la vigilanza sul sistema camerale?

RISPOSTA SINGOLA

- A Le Regioni e il Ministero delle imprese e del made in Italy unitamente al Ministero dello Sviluppo economico
- B Le Regioni e il Ministero delle imprese e del made in Italy
- C Esclusivamente le Regioni

45) Completare la seguente frase ai sensi della L. 580/1993.

Il collegio dei revisori dei conti dura in carica _____ e i suoi membri possono essere designati per _____ consecutivamente.

RISPOSTA SINGOLA

- A sette anni; due sole volte
- B quattro anni; una sola volta
- C quattro anni; due sole volte

46) Di quanti membri si compone il Comitato indipendente di valutazione delle performance del sistema camerale?

RISPOSTA SINGOLA

- A Cinque
- B Sei
- C Tre

47) Quale tra i seguenti NON è un organo delle Camere di commercio ai sensi della L. 580/1993?

RISPOSTA SINGOLA

- A Consiglio
- B Collegio dei revisori
- C Direttivo

48) Nell'ambito della Giunta della Camera di commercio, quanti membri devono essere eletti in rappresentanza dei settori dell'industria, del commercio, dell'artigianato e dell'agricoltura?

RISPOSTA SINGOLA

- A Almeno due
- B Almeno cinque
- C Almeno quattro

49) Al personale della Camera di commercio si applica, altresì:

RISPOSTA SINGOLA

- A Il D.Lgs. 33/2014
- B Il D.Lgs. 165/2001

50) Per quanto tempo viene conferito l'incarico di Segretario generale della Camera di commercio?

RISPOSTA SINGOLA

- A Per una durata non superiore a quattro anni
- B Per una durata non superiore a cinque anni
- C Per una durata non superiore a tre anni

51) Da chi è nominato formalmente il Segretario generale ai sensi della L. 580/1993?

RISPOSTA SINGOLA

- A Dal Presidente della Regione interessata con decreto
- B Dalla Giunta della Camera di commercio
- C Dal Ministro delle imprese e del made in Italy con proprio decreto

52) Completare correttamente la seguente affermazione ai sensi dell'art. 16 della L. 580/1993 (Riordinamento delle camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura).

Il Presidente della Camera di commercio dura in carica _____ e _____ essere rieletto _____.

RISPOSTA SINGOLA

- A cinque anni; può; per non più di due volte
- B due anni; può; per non più di una volta
- C quattro anni; non può; per più di una volta

53) Al fondo di perequazione, sviluppo e premialità è riservata:

RISPOSTA SINGOLA

- A Una quota del diritto annuale
- B Una quota dei proventi derivanti dalla gestione di attività
- C Una quota dei contributi volontari

54) La Giunta della Camera di commercio delibera in casi di urgenza sulle materie di competenza:

RISPOSTA SINGOLA

- A Del Collegio dei revisori
- B Del Presidente
- C Del Consiglio

55) Ai sensi della L. 580/1993, le delibere degli organi della Camera di commercio su materie estranee alle competenze degli organi deliberanti:

RISPOSTA SINGOLA

- A Sono nulle
- B Sono annullabili
- C Sono valide ed efficaci

56) Chi può proporre l'accorpamento delle rispettive circoscrizioni territoriali o le modifiche delle circoscrizioni stesse in merito alle Camere di commercio?

RISPOSTA SINGOLA

- A I Consigli di due o più Camere di commercio, con delibera adottata a maggioranza dei due terzi dei componenti
- B Le Giunte di due o più Camere di commercio, con delibera adottata a maggioranza dei due terzi dei componenti
- C I Consigli di tre o più Camere di commercio, con delibera adottata a maggioranza semplice

57) Ai sensi della L. 580/1993, il Conservatore può delegare parte dei propri compiti a dirigenti delle altre Camere di commercio della circoscrizione territoriale. Quanto affermato:

RISPOSTA SINGOLA

- A È falso perché il Conservatore può delegare i propri compiti solo ad altri Conservatori di altre Camere di commercio.
B È falso perché il Conservatore non può delegare i propri compiti.
C È vero.
-

58) Al fine di rendere omogeneo su tutto il territorio nazionale l'espletamento delle funzioni attribuite da leggi dello Stato al sistema delle Camere di commercio, la L. 580/1993 istituisce:

RISPOSTA SINGOLA

- A Un gettito più elevato per i diritti di segreteria
B Particolari forme di esenzione di imposta di bollo
C Un fondo di perequazione, sviluppo e premialità
-

59) Completa la seguente frase: Ai sensi dell'art. 17, comma 6 della L. 580/1993, il collegio dei revisori dei conti, in conformità allo statuto, alle disposizioni della presente legge, alle relative norme di attuazione esercita la _____ e finanziaria della gestione della camera di commercio e attesta la corrispondenza del bilancio d'esercizio alle risultanze delle scritture contabili, redigendo una relazione da allegare al progetto di bilancio d'esercizio predisposto dalla giunta.

RISPOSTA SINGOLA

- A Vigilanza patrimoniale.
B Vigilanza sulla regolarità contabile.
C Vigilanza sulla regolarità dell'entrate.
-

60) Per il raggiungimento dei propri scopi, le camere di commercio promuovono, realizzano e gestiscono strutture ed infrastrutture di interesse economico generale a livello locale, regionale e nazionale, direttamente o mediante partecipazione a società. In tal caso:

RISPOSTA SINGOLA

- A Devono osservare le disposizioni del testo unico in materia di società a partecipazione pubblica e ne chiedono l'autorizzazione al Ministero delle imprese e del made in Italy.
B Devono osservare le disposizioni del testo unico in materia di società a partecipazione pubblica e ne danno comunicazione al Ministero delle imprese e del made in Italy.
C Possono farlo autonomamente osservando le disposizioni del testo unico in materia di società a partecipazione pubblica; non occorre una comunicazione specifica.

